

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Jueves 5 de Setiembre de 1878.—NÚM. 67.

OFICINAS, COLEGIATA, 6. PRINCIPAL DERECHA.

Impresiones del día.

NO HAY QUE CURARSE EN SALUD.—Varios diarios de París, fijándose en la necesidad que ha tenido el gobierno francés de obligar hace tiempo al gobernador del *Credit foncier*, ó sea Banco hipotecario de Francia, M. Fremy, á presentar su dimision, y últimamente de destituir á los dos subgobernadores, M. de Soubeyran y M. Levez, explican los motivos de esta violenta medida, que ha causado gran sensacion en los círculos financieros de Europa. Como tambien ha tenido eco en España esta noticia, vamos á hacer algunas aclaraciones.

Fundado el *Credit foncier* en 1852, las únicas operaciones que podía efectuar eran: 1.ª, prestar sobre hipoteca á los propietarios de inmuebles cantidades reembolsables á largos plazos por anualidades ó á plazo corto, con ó sin amortizacion; 2.ª, crear y negociar obligaciones hipotecarias por una suma que no pudiese ser mayor que las que representasen los empréstitos hechos; y 3.ª, recibir, con ó sin intereses, capitales en depósito.

El Estado concedió á este establecimiento de crédito 10 millones y un privilegio para monopolizar las operaciones de préstamos durante 25 años.

Ahora bien: el *Credit foncier*, según los periódicos á que nos referimos, no ha realizado el fin para que fue creado.

Durante el imperio, emprendió con el prefecto M. Haussmann operaciones ruinosas para la ciudad de París, y esto dió lugar á acalorados debates en el Cuerpo legislativo.

De esta discusion resultó la prueba de que el *Credit foncier* habia hecho al prefecto anticipos, que le ocasionaban una pérdida de 18 millones. Sus administradores realizaron por otra parte crecidos beneficios, emprendiendo especulaciones ajenas á sus estatutos. Para romper las trabas con que éstos le contenian, el *Credit foncier* creó el *Credit agricole*, dirigido y administrado éste por los directores y administradores de aquél.

Como el crédito y el dinero del primer Banco servian al segundo, estas manipulaciones no se habrian descubierto sin los préstamos hechos al khedive de Egipto, préstamos que ocasionaron la liquidacion del *Credit agricole*, siendo absorbido por el *Credit foncier*.

En esta situacion las cosas, y velando el gobierno, como vela, por los intereses de los que han confiado su fortuna al *Credit foncier*, obligó á M. Fremy á separarse de la direccion de este establecimiento, y no bastando esta medida, ha destituido á los citados subgobernadores, reemplazándolos con M. Leguay y M. Leveque.

Creemos útiles estas aclaraciones para explicar los telegramas que estos días ha reproducido la prensa de Madrid. Los que saben que el Banco Hipotecario de España es un vástago del *Credit foncier* de París, podrian alarmarse, y es conveniente tranquilizarlos, primero porque el Gobierno vela, y después porque el Banco Hipotecario de aquí no se sale, que sepamos, de la esfera de accion que le marcan sus estatutos.

COMPAREMOS.—La *Iberia* dice que al gobernador de Madrid le ha dado el naípe para perseguir á la prensa.

Publique *La Iberia* lista de los periódicos multados por el conde de Heredia Spinola, y la cotejaremos con otra que le ofrecemos de los multados por sus amigos.

¿A qué no la publica? Porque no puede formarla, porque no existe.

¿A qué no acepta la comparacion? Como que sabe de sobra que saldría perdiendo.

CONSULTA.—Un suscriptor nos hace la siguiente:

En un periódico jurídico vemos planteada una consulta importante. Deberán los arrendatarios pagar la renta á los propietarios del terreno, cuando la cosecha es destruida por la *flaseca*? A nosotros nos parece que el caso es lo mismo que este otro: Deberán los suscritores de un periódico suspensio pagar la suscripcion como si el periódico viera la luz constantemente y le hubiesen recibido? Dejamos, dice, á los peritos en de-

recho la solucion de ambos casos prácticos.

UNA RESPUESTA.—Nos pregunta *El Mundo Político* á qué partido pertenecemos. Si se hubiera tomado la molestia de leer el artículo que durante todo el mes de Julio hemos publicado en la cuarta plana de nuestro periódico para explicar nuestros propósitos, no necesitaría pedimos ese dato. La GACETA UNIVERSAL no milita ni militará nunca en las filas de los partidos políticos. En el artículo á que nos referimos decíamos:

«Nuestro país necesita con urgencia un renacimiento intelectual, moral y material; necesita una fe, una creencia, algo que le saque de la postracion, del marasmo, del escepticismo que corroen sus entrañas.

Dos elementos se agitan en su seno. Uno el político, fraccionado, impotente, preñado de temores ó de remordimientos, y sintiendo el cambiar de postura á cada instante que le falta punto de apoyo. Otro, el social, indiferente, resignado unas veces, desesperado otras, viviendo de remedios empíricos, sufriendo por desidia, odiando sistemáticamente todo lo que es principio de autoridad, dejándose llevar de todos los que halagan sus flacos.

Estos dos elementos, en pugna siempre, son la causa de la crisis en que vive el país, y ó la política hace suyos los intereses de la sociedad, y la sociedad devuelve á la política su genuina representacion, y se forman por sí solos dos grandes partidos con un solo fin, por más que sean distintos sus procedimientos para conseguirlo, ó España queda condenada á la esterilidad y el remordimiento.

Hé aquí por qué nosotros queremos publicar un periódico que sirva de punto de reposo, de campo neutral á los que luchan; una tribuna en donde hablen todos los sentimientos honrados y todos los intereses legítimos; que no diga á todo sí ni á todo no, sino que afirme y niegue con equidad é independencia; un periódico que diga la verdad á los que mandan y á los que obedecen, sin pasion, sin soberbia, con modestia, con educacion, pero con dignidad y entereza.»

Ahi tiene *El Mundo Político* la mision que nos hemos propuesto llenar. Le damos gracias porque nos ha proporcionado ocasion de reiterar nuestros propósitos.

AÚN HAY DINERO.—Ayer ha ofrecido la Caja general de Depósitos un espectáculo consolador.

Para tomar parte en la subasta de las obras de un túnel del ferrocarril del Oeste, se exigia una fianza de 23 ó 25.000 duros. Pues bien, entre los licitadores que se presentaron reunieron y dejaron en la Caja 109 millones en papel y nueve en metálico.

¡Qué contento se habrá puesto el señor ministro de Hacienda al saber que hay tanto dinero reunido en una de sus dependencias!

La verdad es que esto tranquiliza á los que creen que en España no hay dinero.

Pues aún á riesgo de que no guste lo que vamos á decir á los que no ocupan el poder, esos millones reunidos ayer en la Caja de Depósitos revelan confianza.

Y si en vez de estar los gobiernos poco tiempo en el poder, hubiera uno que durase 20 años, se acababan las oposiciones. Para entonces habria tal exuberancia de riqueza, que ser ministro, para cualquier político de los más menudos de hoy, seria un verdadero sacrificio.

La anterior noticia ofrecerá algun consuelo á los pesimistas.

Los periódicos.

Un colega democrático consagra uno de sus primeros sueltos de fondo á elogiar un cuadro en que aparece el infeliz Angel Ursúa atado al cadalso y ya difunto, y debajo la siguiente inscripcion: «Costumbres españolas, 1878.»

«Para formar *pendant* con dicho cuadro dice *El Cronista*—hubiese debido el artista pintar tambien el cadáver de la infeliz doña Narcisca Irujo con el cráneo deshecho y la inscripcion de: «Costumbres españolas, 1873.»

De todo lo cual resultan dos cargos injustos contra dos diferentes partidos políticos, y un verdadero cargo, terrible, mortal, contra la madre patria.

De *El Cronista*: «Un periódico moderado nos recuerda que los muertos se filtran por la pared.»

Por la pared de una decoracion teatral, acaso; pero no por las verdaderas. Desafiámos á todos los muertos del moderantismo á que se filtren en la presidencia del Consejo, ministerio de la Gobernacion y demas edificios públicos.»

El Tenorio ministerial se ha empeñado en que los muertos del moderantismo no le dejen ninguna noche tomar el chocolate con tranquilidad.

Una solicitud á la Corona.
Una abstencion electoral.
Una amenaza de erguir la cabeza.

Hé aquí los tres hechos que según *El Cronista* ha escrito el moderantismo en su moderna historia, y cuya simple enunciacion, si favorece á alguien, es al partido que ocupa el poder.

¿Pero escriben los muertos?

¡Ham! ¡Ham! ¡Que rabio! Este titulo pone ayer *El Pabellón Nacional* á su primer artículo de fondo.

¡Si tendrán que ampliarse á las redacciones de los periódicos los beneficios de ciertos bandos municipales!

Los conservadores, en opinion de *La Nueva Prensa*, lejos de conservar, sin cesar destruyen; lo mismo en administracion que en política, su obra de destruccion se encuentra á igual altura y produce análogos resultados: la perturbacion y el desconcierto.

Por lo visto, los cantonales fueron los verdaderos hombres de orden.

Pueden temerse y deben temerse nuevas catástrofes para Europa, según *La Fe*; pero mientras los católicos permanezcan unidos como hasta aquí; mientras, á despecho de todas las pruebas que la Providencia imponga, el haz fortísimo de dicha union no se rompa, el triunfo completo del Catolicismo sobre todas las obras de la Revolucion es seguro é inevitable.

No puede haber temor alguno mientras haya fe.

La Epoca dice que *La Patria* y *La Mañana* se arrullan, ó lo que es igual, que centralistas y constitucionales se enamoran.

¡Pobrecitas palomas!
Siempre arrullándose... y tan cerca del gavilan.

Dice *El Tiempo* que la oposicion actual es una oposicion de frases. Sin duda los diarios constitucionales y centralistas han estereotipado algunas de las más sonoras, y las intercalan frecuentemente en sus columnas, sin preocuparse de la mayor ó menor oportunidad que puedan tener.

El colega, para hacer ver que sólo hay frases en la oposicion, ha demostrado que tampoco faltan en las esteras del Gobierno.

Confiesa humildemente *La Política* que no tenemos hábito, ni alas para elevarnos á las regiones de filosofía política trascendental en que se cierne *Los Debates*.

No hay miedo alguno, apreciable colega. *Los Debates* se eleva en un globo cautivo.

Telegramas.

París 4.—Todas las personas, sin distincion de nacionalidad, tributan grandes elogios á España por sus sorprendentes adelantos, y la consideran como la primera de las naciones representadas en este gran certamen.

Génova 4.—Se encuentra en ésta el señor Ruiz Zorrilla.

Berlin 4.—Se cree que el Reichstag votará la ley contra los socialistas, contando con una treintena de votos de mayoría.

San Petersburgo 4.—Los rusos entrarán en Batum el viernes de esta semana. Los turcos han comenzado y continúan con gran actividad la evacuacion de esta plaza.

Todos los lazes han resuelto emigrar. Un comisario turco ha salido con la mision de distribuirles cierta porcion de tierras.

Londres 4.—El vapor que abordó al *Princesa Alice* es el *Boivell Carhle*, buque carbonero. Las victimas de este desastre se calculan en 550, en su mayoría mujeres y niños.

El *Boivell* continuó su ruta sin prestar auxilio ninguno á los naufragos.

Desmentida oficialmente la aparicion del cólera en Suecia.

París 4.—El periódico bonapartista *Le Pays* ha sido citado ante los tribunales por ofensas inferidas al mariscal MacMahon.

Londres 4.—No es cierto, como se dijo en un principio, que el buque carbonero que ocasionó la catástrofe del *Princesa Alice*, siguiera su rumbo sin prestar socorro alguno al buque naufrago.

Por el contrario, hizo todos los esfuerzos posibles para salvar á las victimas, consiguiendo que de 800 personas que conducia el *Princesa Alice*, se salvaran más de ciento.

Estas fueron recogidas y atendidas con grandes cuidados por parte de la tripulacion del *Byndalcarites*, causante de este siniestro, que ha producido honda sensacion, pues un gran número de los que han perecido eran mujeres y niños.

Constantinopla 4 (noche).—La escuadra inglesa surta en estas aguas ha anunciado que muy pronto abandonará el Bos-

foro y se dirigirá cerca de la isla Pachaliman, en el mar de Mármara, en vista de que la mayoría del ejército ruso ha abandonado ya los alrededores de Constantinopla.

Por su parte, el resto del ejército ruso que aún queda en las cercanías de esta capital activan su marcha y esta misma semana se cree no quedará ningun soldado ruso en San Stefano. Inmediatamente empezará su marcha la escuadra inglesa, y para el 15 de este mes se habrá efectuado la completa evacuacion de rusos é ingleses de esta parte de territorio otomano.

Constantinopla 5.—El representante de Grecia en esta capital ha dicho al gobierno turco que para el viernes, sin falta, espera la respuesta de Turquía ó la nota del gobierno griego relativa á la demarcacion de límites fronterizos, y que pasada ocho dias sin una respuesta satisfactoria, el gobierno de Grecia considerará el silencio del gobierno de Turquía como una negativa, en cuyo caso, y sin perder un sólo momento, Grecia pedirá á las potencias una intervencion eficaz para el pronto arreglo de esta cuestion.—*Fabra*.

Noticias.

Dícese que el republicano Gambetta, apenas su estado de salud lo permita, contraerá matrimonio con Mlle. Guichard, que llevará en dote 18 millones de francos, ó sean 72 de reales próximamente.

En Santander ha sido robado uno de los soldados procedentes de Cuba á las pocas horas de haber desembarcado del vapor *Ciudad Condal*.

La mision del nuevo Senado en Francia será la de eludir todas las exageraciones de la derecha y de la izquierda, y mantener la república en los límites de la prudencia y de la moderacion.

Los cereales y los productos fabricados en España han tenido extraordinaria aceptacion en la Exposicion universal de París, consiguiendo casi todos los presentados una justa recompensa, que acredita los grandes adelantos de España.

Las recompensas obtenidas ascienden á un número fabuloso, cual ninguna otra nacion, y están distribuidas de la manera siguiente:

Cuatro diplomas de honor, 21 medallas de oro, 79 medallas de plata, 173 medallas de bronce, y 789 menciones honoríficas. En junto más de mil premios solamente en este ramo.

El emperador de Rusia llegó á Odessa hace tres dias para dirigirse á Nicolief, en donde pasará revista á sus tropas.

Han llegado á la Habana en un vapor frances más de 200 jornaleros de Canarias.

Es probable que tampoco en la próxima legislatura se discuta el proyecto de bases para una ley de Instruccion pública.

No existe la menor disidencia entre el Sr. Cánovas del Castillo y el Sr. Elduayen.

Hasta ahora no hay motivo alguno para considerar inminente una crisis parcial.

El diputado á Cortes D. Enrique Parrolla ha regresado de Biarritz con su familia.

Ninguno de los individuos presos en Pozuelo á consecuencia del apedreo del tren, era vecino del referido pueblo. Todos pertenecian al gran número de forasteros que concurrió el domingo á la corrida de novillos verificada en dicha villa.

Probablemente el sábado próximo se celebrará Consejo de ministros.

El Sr. Elduayen saldrá hoy para los baños de Cauttrerets, encargándose de la cartera de Ultramar el Sr. Cánovas del Castillo, y no el señor conde de Toreno, como habian dicho algunos periódicos, entre ellos *El Tiempo*.

Probablemente el Sr. D. Lope Gisbert visitará la ciudad de Lorca durante las próximas ferias, antes de emprender su proyectado viaje á la isla de Cuba.

El jurado de la Exposicion de París ha concedido medalla de oro á las harinas presentadas por las provincias de Logroño, Barcelona, Guadalajara, Palencia, Tarragona, Leon, Segovia y Albacete.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el señor obispo de Cádiz.

La mayoría de los empleados de la antigua compania del ferrocarril de Tudela á Bilbao, en las oficinas de esta última villa, han quedado cesantes por no necesitar sus servicios la empresa del Norte.

Ha sido preso un vecino de Arriate (Málaga), por suponerse autor del incendio que ha consumido todo un pinar en aquel término.

El pretexto que alegan varios comités constitucionales de provincias para no tomar parte en la próxima lucha electoral, es el no haberse rectificado las listas de los electores.

Parece que va á ser relevada la fragata *Concepcion*, única que tenemos en la isla de Cuba.

El comité constitucional de la provincia de Castellon presenta candidato en las próximas elecciones de diputados provinciales á su presidente, D. José Viciano.

Por Albacacer parece luchará D. Antonio del Pozo.

Tambien es casi seguro que luchen los constitucionales en Altura, Gérica y Vives (distritos de Castellon), y se abstengan en Orense.

Se ha desmentido oficialmente la noticia de estar atacados por la *flaseca* vastatrix algunos viñedos de la provincia de Tarragona, en término municipal de Riudoms.

A las diez de la noche de anteyer se declaró un incendio en un cerro, propiedad del Sr. Mateos, á 5 kilómetros del real sitio de San Lorenzo.

La fuerza de la Guardia civil de aquel puesto prestó los auxilios necesarios, logrando extinguir el fuego á las dos de la madrugada. No han ocurrido desgracias personales.

Ha sido puesto á la venta en las principales librerías de esta corte un curioso libro titulado *Los cacos*, escrito por D. Julian Castellanos y editado con lujo por D. Manuel Martínez.

Dicha obra trata de la historia de los ladrones, hechos y medios de que se valen para llevar á cabo sus robos y estafas, así como de las precauciones que deben adoptarse para no ser víctima de sus fechorías.

Se asegura que en reemplazo del jefe superior de la policia rusa, ya á ser nombrado el conde Schouvaloff, representante ruso en el Congreso de Berlín; en lugar de éste irá de embajador á Londres el conde Orloff, y M. Novikoff reemplazará al anterior en la embajada de París.

Se ha concedido á D. Melchor Yaxeras y Noguera, director general de la empresa concesionaria de un canal de riego derivado del río Adra, en la provincia de Almería, próroga de un año para dar á las obras el desarrollo conveniente.

La corte de Inglaterra ha resuelto guardar tres semanas de rigoroso luto por la muerte de la reina doña María Cristina.

El representante inglés en Constantinopla, Mr. Layard, apoya vivamente la subida al poder de Midhat-Pacha.

Por la línea del Norte han salido esta mañana la marquesa de Vegamar, el duque de Medinaceli y el marqués de Perales.

Han llegado á Madrid, procedentes del Norte, la hija del general Gasset y el marqués de Fontanar.

Hoy á la una de la tarde se ha efectuado la subasta para la construccion de las obras del ferrocarril del Noroeste, habiéndose presentado más de cien proposiciones. Han sido adjudicadas en 2.474.000 pesetas á D. Isidro Boixader.

Se ha autorizado á D. Juan Grelon y D. Sebastian Rosal para utilizar aguas del río Fluvia, en la provincia de Gerona, como fuerza motriz de una fábrica de papel.

Hoy ha salido para Zaragoza el ilustrísimo señor obispo de Granada.

Ha llegado esta mañana el señor conde de Vilches.

Por la línea de Zaragoza ha salido esta mañana el capitán general del distrito, señor Primo de Rivera.

Dice *La Correspondencia* que no es cierto que hayan tomado posesion de sus destinos un mes hace los delegados de vigilancia.

En efecto, no hace un mes, sino un mes y cinco dias que tomaron posesion de sus destinos los delegados de vigilancia.

En concepto de tales consta en las nóminas del gobierno civil que han cobrado sus haberes de Agosto dichos funcionarios.

El gobernador de la provincia ha dispuesto que mañana un delegado de su autoridad, acompañado del administrador de la Plaza de Toros, pase á ver los palcos de sol y sombra, con objeto de atender las reclamaciones que se hacen y evitar los abusos consiguientes.

El termómetro Linares marcaba hoy á las ocho de la mañana 23,2, á las 12 27,5 y á las dos de la tarde 30,8.

Artículos.

Recuerdos y observaciones.

Hace unos días que todos los hombres que de política se ocupan, han señalado para tema de sus conversaciones y atención la actitud de los constitucionales, que hay quien supone que es la de la pobre Margarita bajo el influjo de la amorosa y seductora voz de Fausto.

¿Se juzga con imparcialidad? ¿Puede haber interés en presentar al partido constitucional en una actitud inconveniente?

Haciendo ver que el partido constitucional no marcha resueltamente por las vías de la legalidad, dificultan los ministeriales un cambio de política; cosa de una importancia decisiva, cuando dentro de algunos meses habrá de ponerse sobre el tapete la cuestión de si deben durar cinco años las actuales Cortes, ó si deben concluir su misión en Febrero, como opina la prensa liberal.

Presentando al partido constitucional acariciando ensueños de rebeldía, pueden esperar los reaccionarios que sean necesarias medidas represivas, y ahí están para el caso los moderados históricos, ansiosos de empujar hacia atrás.

Divulgando la especie de que el partido constitucional va á tomar acciones de la sociedad Ruiz Zorrilla, Salmeron y compañía, esperan los enemigos del público sosiego que suba el papel de sus ilusiones.

No cabe duda que esta táctica de que son víctimas los constitucionales, no es muy patriótica; pero política y patriotismo van siendo voces antitéticas; y así como de la tierra se levantan vapores que forman nubes y oscurecen el sol, así del fango de la política, que es el afán de mando y el interés de partido, se elevan las invenciones y comentarios que desfiguran los sucesos y nublan la verdad.

Y del sólo hecho de haber sido llevado el partido constitucional á la cumbre de la montaña para decirle: «Tuyos son todos los reinos del mundo si cayendo me adorases,» se infiere que ya se ha postrado ó que no puede por menos de arrodillarse y adorar.

Hemos llegado á unos tiempos en que se cambia de fe con tanta facilidad, que no basta entonar el credo alguna vez; es preciso repetirlo todos los días para que no se tenga hoy por renegado al que ayer se creía cristiano viejo: así es que al partido constitucional se le hace el cargo de que puede decir:

Si se me antoja, vuelo; Si se me antoja, nado.

Y su actitud política se califica vulgarmente con las frases de estar á la capa, de verlas venir y de nadar y guardar la ropa.

Esta política de gramática parda, dicen algunos, puede ser muy hábil en un particular; pero no conduce al triunfo á los partidos, cuya primera condición de vida es llevar desplegada su bandera para que todo el mundo lea en la de los partidos legales: «Monarquía, dinastía y Constitución de 1876».

Claro es que el partido constitucional es monárquico y dinástico; pero estúdiense su situación excepcional, y dígame si decorosamente puede permitirse en vanas palabras de adhesión el lujo que tiene que desplegar oportunamente en actos de lealtad.

El partido constitucional sabe ya por experiencia lo que son las revoluciones en el terreno resbaladizo de la fuerza.

Si los hombres más importantes del constitucionalismo hubieran podido adivinar los sucesos de Cádiz, de Sevilla, de Málaga, de Barcelona, de Jerez, de Alcoy, de Cartagena y tantos otros; si hubieran podido prever cuatro años de guerra civil y diez de guerra separatista; si hubieran podido figurarse á la escuadra cantonal bombardeando nuestros puertos, á la marina prusiana cazando nuestros buques, y á nuestra patria cubierta de sangre, inspirando, cuando más, lástima á los extranjeros, creemos haberles justicia al decir que, patriotas ante todo y por encima de todo, no hubieran prestado su concurso á la revolución, cuyo desprestigio, cuya ruina y cuyos más graves desastres son obra de los enemigos del partido constitucional.

El partido constitucional tiene una historia en la que se ve desde el año 68 empeño decidido por el orden; ha sido el partido más serio, más gubernamental y más práctico de la revolución; nadie como él ha combatido á los demagogos en armas, ni nadie los ha apostrofao en el Parlamento tan bravamente como el Sr. Sagasta.

Por esto los radicales y republicanos combatieron al jefe de los consti-

tucionales hasta atentando á su honor personal, utilizando como pretexto un expediente de trasferencia de un crédito de Gobernación, que se hizo célebre porque sirvió para las acusaciones más despreciables y calumniosas.

La circunstancia de no estar los constitucionales aconsejados por uno de esos tráfugas de todos los partidos, sino por un consecuente hombre civil, digno adversario del presidente del Consejo, y que, como éste, ha modificado muy poco su manera de pensar desde 1854, es también una garantía, por más que á algunos les pese, de que el partido ha de seguir siempre en armonía con sus últimas declaraciones.

Dejando á un lado ese orden de ideas, y puesto que en este otro terreno se plantean aquí las más altas cuestiones políticas, lo cual prueba cuán raquíticas son, veamos qué ganaría el partido constitucional con escuchar la voz de las sirenas que le excitaban á conspirar.

Hay que desengañarse: se improvisan motines, pero no revoluciones; la de 1868 necesitó muchos años de propaganda sobre un país crédulo y confiado; cinco de conspiración permanente; un auxiliar activo en los enormes desastres de todos los poderes para provocar la catástrofe, y una coherencia para combatirla, proporcionada á sus faltas.

Las circunstancias han variado: las desdichas de las aventuras políticas están hoy tan recientes, que en su recuerdo se estrella la propaganda más hábil; el país está desengañado de la política; el país está sediento de orden; y sin el concurso del país no hay conspiración que triunfe.

La revolución de Setiembre necesitó que durante cinco años se dedicaran á la ocupación de conspirar sus partidarios de más talla; pero desde entonces, el oficio de conspirador ha bajado tanto de nivel, y se ha puesto tan en ridículo, que nadie que se estime en algo se mete á conspirar; el conspirador es hoy un tipo de zaruza, y como todo el mundo ha conspirado ya en este país, y así está él, los gobernantes los conocen perfectamente, y saben lo que dicen y piensan, y hasta suele servir de entretenida conversación á los ministros que se trate de atraer al ejército, como si no tuviera memoria, á aquella causa en cuyo nombre se insubordinaba á los soldados y se quitaban las estrellas á los jefes. Se ve, pues, que alguna ventaja tiene haber sido cocinero antes que fraile: por lo menos, la de que las conspiraciones sean hoy más difíciles.

Si con todos los elementos que tenía la revolución de Setiembre le hubiera salido al encuentro un O'Donnell ó un Narvaez, apesar de que aquella contaba con el apoyo del país y con grandes recursos, no es imposible, ni mucho menos, que hubiera sido sofocada.

Así es que no hay que hacerse ilusiones, señores revoltosos de profesión: es preciso que pasen algunos años para que el país olvide lo pasado; una propaganda activa para que se ponga de vuestra parte; una conspiración difícilísima, y mucho dinero para preparar abundantes elementos de fuerza; y al lanzaros al campo podéis encontraros con que uno de estos generales jóvenes, llenos de energía y sedientos de gloria; uno de esos generales que se han formado en la guerra del Norte y en la de Cuba, y son tantos que no los podemos citar, os sale al encuentro y da al traste con vuestros planes y con vosotros, pues la fortuna, dama veleidosa, gusta de los jóvenes, según la expresión de Carlos V; y vosotros, revoltosos impenitentes, ya vais estando en edad de tener juicio.

¿Qué podéis ofrecer á los constitucionales á cambio de su concurso? Muchos años de inquietudes, peligros, persecuciones y emigraciones.

La satisfacción de que el día del triunfo sean poder Ruiz Zorrilla y sus amigos Rubau Donadeu y Pi.

Y la seguridad de que al día siguiente tendrían Sagasta y los suyos que emigrar por reaccionarios.

¿Esperáis sacar partido de la impaciencia? Los constitucionales la calman pensando con Girardin que «sólo sirve para retrasar lo que no está en nuestra mano obtener».

¿Es posible que haya quien ha creído tan sin juicio al partido constitucional?

La Exposición universal.

Es por demás interesante y curiosa la Exposición que de sus labores hacen las escuelas municipales de niñas de París y los departamentos.

Aquellos numerosos y delicados trabajos demuestran bien lo que vale la mujer para la producción, y no puede menos de interesar, cuando se recuerda la edad de sus tiernas autoras y el caudal de veracidad y destreza que revelan. Pero una novedad en este género de Exposiciones es la que principalmente atrae la atención hacia este grupo: tal es la introducción en las escuelas de la enseñanza del corte, en la cual ha merecido la palma la escuela de la calle Boursault.

Las mujeres, con aprender á coser, se quedan á la mitad del camino, y donde esto se echa de menos principalmente es en la casa del campesino y en las pequeñas poblaciones. Pues bien, las niñas de las escuelas municipales francesas presentan primorosamente cortados, no sólo trajes de su sexo, sino las prendas de mayor uso en los hombres.

En estos momentos se verifica en París el Congreso internacional geológico, que se abrió el pasado martes, y celebrará hoy probablemente su última conferencia.

El Congreso internacional de la propiedad industrial abría hoy sus sesiones, según estaba anunciado, esperándose que sea de los más concurridos y numerosos por las notabilidades francesas y extranjeras que estaban á él citadas.

El ministro de Agricultura y Comercio de Francia, M. Teisserenc de Bort, presidirá la sesión inaugural.

En los 35 días que han mediado desde la primera ascension del gran globo creativo de Giffard, hasta el último de Agost, diez únicamente no ha podido hacer una ascension alguna por el estado de la atmósfera.

En los otros 25 ha verificado 271 ascensiones, que dan un término medio de 11 al día; ha extendido las poco conocidas impresiones de esta clase de viajes á 7.500 personas, sin contar los aeronautas y los pertenecientes á la administración. Del número anterior, 1.160 han subido con billete de favor.

La recaudación se eleva á 222.600 francos, de los cuales 90.000 provienen de entradas al recinto cerrado que rodea los aparatos del inmenso globo.

Conocimientos útiles.

Ciencias.

Una nueva expedición al Polo Norte se prepara en estos momentos por los americanos, que no olvidan á su ilustre Franklin, perdido en los hielos, el cual, ya que no en vida, después de muerto parece destinado á dar lugar á que el Polo Norte sea conocido por los hombres.

Se ha puesto al frente de esta expedición, cuyos gastos costea el director del New-York Times, M. James Gordon Bennett.

Se hará la excursión por dos navios que llevarán camino diferente: el Jeannette marchará por el estrecho de Behring, y el yate Dawnites por el Spitzberg.

Aún no hace más de diez u ocho meses del regreso del Alert y el Discovery, después de su última é inútil excursión en busca de los restos de Franklin, y ya son tres las expediciones emprendidas con igual objeto.

Agricultura.

Se ha dado ya principio á la vendimia en Reus y pueblos de la parte baja de aquella comarca. La época de darse principio á estas operaciones suele ser, por regla general, á mediados de Setiembre; de suerte que este año lleva casi un mes de anticipación, á causa de la falta de aguas y el rigor de los calores que ha precipitado la sazón de la uva.

El Conservatorio de Artes ha publicado las listas de exámenes y premios de los alumnos que corresponden á sus enseñanzas de artes y oficios. De 5.000 individuos que próximamente se inscribieron en la matrícula en el último curso, han concurrido á sus clases más de 3.000, examinándose de éstos 976, de los cuales han obtenido diploma 129.

Entre estos alumnos premiados ha destinado el Gobierno, para los que corresponden á la clase de artesanos, 11 premios de 260 rs. cada uno y 50 de 200, que han de imponerse á nombre de los agraciados en la Caja de Ahorros de Madrid, recompensas que se entregarán á los interesados el día de la apertura del próximo curso.

La Diputación provincial, el Ayuntamiento, el Banco de España y el Monte de Piedad han destinado también varios premios de 500 rs., de los cuales unos se han repartido ya y otros se distribuirán entre artesanos alumnos de dicho centro de enseñanza, elegidos entre los más aventajados y de mejor conducta.

Durante el último curso se ha terminado un local de nueva planta en la calle de la Palma para una de las secciones de esta escuela, que, provista del material necesario, se inaugurará en el próximo Octubre, siendo ésta la sétima de las secciones que en diferentes puntos de Madrid tiene ya la Escuela de artes y oficios.

Digna es de notarse la afición que en las clases de artesanos se ha despertado á los estudios técnicos industriales, objeto de estas enseñanzas. Las listas de exámenes se hallan expuestas en las calles de Atucha, ministerio de Fomento; Isabel la Católica, 28; Estudios, 10; Turco, 11; Palma, 8; Buen Suceso, y tercera casa convictorio, calle Imperial.

Vida práctica.

UN PENSAMIENTO.—El genio crea; el carácter firme sostiene.—(Saadi.)

Entre los expedientes aprobados en la sesión que celebró ayer tarde el Ayuntamiento, figuran los del afirmado y empedrado de la plaza de las Descalzas, calles de Rosales, Parada, Rodas y parte de la del Leon y Desengaño; el de recomposición y recargo de varios pascos; el de autorización al comisario de la vía pública para la compra de materiales; el de adquisición de la casa núm. 1 de la Constanilla de Santiago, con vuelta á las de la Caza y Bonetillo, y el de rectificación de las rasantas de la calle de Pajaritos; tratóse también de la petición de la comunidad de las Salas para que se le facilite la construcción de un monasterio é iglesia en el barrio de Salamanca.

Terminada la orden del día, el Sr. Ramirez Bascan defendió una exposición presentada por los introductores de frutas, pidiendo se rebaje el derecho de consumo á la introducción de estas especies, y sobre todo el de la uva y melon. Despues de algunas consideraciones, se convino en rebajar desde luego el 33 por 100 en los derechos que hoy satisfacen estos últimos artículos, y que la comision de consumos emitiera su informe en lo que respecta á los restantes.

El Sr. Martinez Luna interpelló al alcalde presidente sobre el nombramiento interino de sindico de la corporacion, é intento ocuparse de las próximas elecciones provinciales; pero el señor marqués de Torneros manifestó no podía permitirle tratase de este asunto, por no ser de la competencia del Municipio.

El Sr. Ibarra pidió un voto de gracias para el alcalde presidente y comisario interino de la limpieza pública, por las gestiones practicadas para el cumplimiento del nuevo contrato, que han obtenido un resultado satisfactorio.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 13'87 1/2 operaciones fin de mes.

Es probable que el secretario de su majestad, señor conde de Morphy, venga á Madrid en la próxima semana.

La fragata-escuela italiana Victor Emanuele ha llegado á Cherbourg, procedente del Ferrol y Gibraltar.

En el patio de mujeres de la cárcel de Barcelona ha ocurrido un suceso desagradable.

En la madrugada del domingo último ingresaron en dicho patio dos mujeres, á las cuales la presa que desempeñaba las funciones de cabo (que es una criada que está procesada por asesinato) exigió el pago de una cantidad como entrada, á cuya exigencia se resistieron.

A la hora de la comunicacion acudieron los parientes de las dos presas á visitarlas, y la cabo, creyendo sin duda que si en presencia de aquellos les causaba alguna extorsion, para que no fuesen molestadas, aporntarian la cantidad exigida, empezó á insultarlas y á amenazarlas. En vista de ello, uno de los parientes fué á quejarse á la alcaldía, y si bien en el acto un dependiente bajó al patio, acompañado de un llavero, para averiguar lo que ocurría, interin, la cabo pegó á una de dichas mujeres, la cual, por llevar una criatura en brazos, no pudo defenderse. Otra presa, indignada por el atropello, salió en defensa de la agredida, se agarró á la agresora, y salió tan malparada de la pendencia, que tuvo que ser trasladada á la enfermería.

Ha regresado de los baños de Ontaneda el Sr. D. Antonio Rafael de Pgo., concejal sindico del Ayuntamiento de Madrid.

El Mundo Político demuestra curiosidad por saber lo que pasa en la proyectada construcción del puente internacional sobre el Miño.

Una muda que pedía limosna en la calle del Pez, y excitaba la pública caridad agitando una campanilla, al ser detenida ayer por los agentes de orden público, recobró instantáneamente el habla.

Van á establecerse comunidades religiosas en Ondara, Denia, Gavea y Benisa, pueblos de la provincia de Alicante.

El secretario del obispo de Vitoria ha estado á punto de ahogarse en la playa de Lequeitio, donde se bañaba. El ilustrísimo señor obispo le absolvió in articulo mortis, pero el audaz bañista logró salvarse de las olas á costa de terribles esfuerzos.

Ha salido de Valencia para Cartagena el vapor Vigilante, con caudales para el pago de las atenciones de aquel arsenal.

El 15 de Enero próximo se verifican en Cuba las elecciones de diputados provinciales.

Se ha encargado de la defensa de nuestro colega La Epoca su redactor el Sr. Fernandez y Gonzalez, en la demanda entablada por El Siglo Futuro.

En una fábrica de fulminantes para juguetes, establecida en Vanves, ha ocurrido el día 2 de este mes una terrible desgracia.

A consecuencia de un golpe que el hijo de la dueña de la fábrica dió en una de las placas donde estaba extendido el fulminante, se produjo una terrible explosion que conmovió toda la casa.

El imprudente niño fué completamente deshecho á resultas de la catástrofe, quedando herida una hermana suya, única que le acompañaba.

Es tan intenso el calor que se deja sentir en Francia, que un regimiento de infantería, en el corto trayecto de Lyon á Fleyrien, tuvo que lamentar la pérdida de cuatro soldados que murieron asfixiados.

Los generales que formarán parte de la comitiva régia durante las maniobras militares, serán el ministro de la Guerra y los que constituyen el cuarto militar de S. M. el rey.

El P. Sanchez, director del Consultor de los Párrocos, que actualmente reside en Roma, se dispone á volver inmediatamente á Madrid, para defender á la prensa católica de las censuras canónicas de El Siglo Futuro, y responder, si es necesario, ante los tribunales de las denuncias de este diario.

Segun una reciente disposicion, el pago de matriculas en las academias militares se hará en un solo plazo.

El domingo salieron para Randan los duques de Montpensier.

Nuestra marina militar tiene seis vicealmirantes para nueve destinos correspondientes á esta categoria. Los otros tres destinos que no pueden proveerse en aquella clase son desempeñados por contralmirantes, quienes gozan, mientras los desempeñan, el mismo sueldo que disfrutarian los vicealmirantes, y ademas adquieren derecho al mismo cuartel.

¿Por qué no aumentar—dice La Voz del Litoral—hasta nueve ó diez el número de vicealmirantes?

Ayer quedó terminada la traslacion de las oficinas de la capitanía general al local de los Consejos.

El Banco de España contaba en 31 de Agosto con un efectivo de 155 millones de pesetas para responder á una suma de billetes importante 162. Su cartera se elevaba en dicha fecha á 357 millones de pesetas, las cuentas corrientes en Madrid á 125 y los depósitos á 34, todo en millones de pesetas.

Así resulta del balance publicado en la Gaceta.

Mañana se estrenará en el teatro del Príncipe Alfonso la zarzuela nueva, de grande espectáculo, El hijo de la bruja, en la cual figurarán las decoraciones siguientes:

Acto primero. Primera, Gruta.—Segunda, Vista de Nápoles.—Tercera, Gabinete.—Cuarta, Posada.—Quinta, El pueblo de...—Sexta, La morada de la bruja (gruta).—Sétima, El campo de amapolas y azucenas.

Acto segundo. Primera, Jardín.—Segunda, Gabinete.—Tercera, Cámara del rey.—Cuarta, El palenque.—Quinta, Comedor.—Sexta, Pompeya en ruina.—Sétima, Pompeya restaurada.—Octava, Anfiteatro (círculo romano).

Acto tercero. Primera, Patio en Sevilla.—Segunda, Los eucaliptos.—Tercera, Un país salvaje.—Cuarta, Salon.—Quinta, Cárcel.—Sexta, La floresta de las hadas.—Sétima, Apoteosis final.

En la sierra de Mora ha ocurrido un incendio que ha consumido todos los árboles existentes en una extension de dos hectáreas.

El ayuntamiento y propietarios de Alcoy han accedido á costear cuantos gastos ocasione el restablecimiento de la fábrica de cigarrillos en aquella poblacion.

Ha sido hallado en la montaña de Monjuich el cadáver de un hombre, al que se le encontraron cartas para el jefe y varios individuos de la plana mayor del regimiento de Aragon.

La comision de defensa contra la plowera, de Jaen, ha acordado prohibir teaminantemente la entrada en aquella provincia de toda clase de sarmentos, barbados, puas y demas residuos de la vid, como troncos, raíces, hojas, frutos tutores, etc., y toda clase de plantas procedentes de Málaga y que hayan estado en contacto con la plaga.

Ha llegado á Madrid el conocido escritor Sr. D. Juan Martinez Villergas.

El cónsul de Italia en Serajevo ha sido asesinado.

Algunos diarios alemanes se lamentan de los terribles progresos que hace en aquel país la embriaguez. Toman por fatal modelo á Osnabruck, añadiendo que lo mismo puede decirse de toda la Alemania, presentando la estadística siguiente: año 1872, se consumieron 286.929 litros de aguardiente; 1873, 342.890; 1874, 364.280; 1875, 474.238; 1876, 481.488.

Aquí detienen la cuenta, por no asustar con las cifras de 1877 y con la que resulta del primer semestre de 1878.

En Nueva-Orleans (Estados-Unidos) está haciendo la fiebre amarilla horrosos estragos.

Lo mismo, con corta diferencia, sucede en Greenville, Jackson (Estados del Missisipi), en Kickman (Kentuky) y en Mobile (Alabama).

La política exterior iniciada por el príncipe Milano ha provocado la dimision del ministerio servio.

M. Ristitch ha sido encargado por el príncipe de la formacion del nuevo gabinete.

UNA RECETA.—Pastillas de limón.—Se deshace la carne de un limón sobre un pedacito de azúcar de peso de 320 á 350 gramos...

Pasatiempo.

CHARADA.

En todo un cuarta tres lleno de agua me echaron encima, que me puso como nuevo: tuve un primo como tres bueno que hizo peligrar mi vida.

SOLUCION DEL ENIGMA DE AYER. PEPA.

BANCO DE ESPAÑA.

Habiéndose extraviado los resguardos expedidos por este Banco de los depósitos hechos por la Contaduría Central de Hacienda pública que expresa la nota inserta á continuación...

1.º Que los que deseen conservar los cupones sin cortar deberán manifestarlo por escrito á la Secretaría antes del día 10 del actual...

2.º Que hasta el mismo día 10 podrán recoger los cupones en rama los que lo pidan con un día de anticipación.

3.º Que sólo hasta el 28 del corriente se admitirán depósitos de las clases citadas con el cupon de 1.º de Octubre.

Habiéndose extraviado cinco extractos de inscripción números 5.395, 7.107, 898, 5.725 y 19.471, expedidos respectivamente en 5 de Junio de 1872, 7 de Octubre de 1873, 14 de Junio de 1874, 13 de Enero de 1875 y 17 de Marzo de 1876...

Bonos del Tesoro, primera serie, resguardo núm. 1.935. Carpetas de bonos del Tesoro, segunda serie, resguardos números 670 y 671.

Billetes del Tesoro, ley de 31 de Diciembre de 1870, resguardos números 53.203 y 53.330.

Billetes del Tesoro, ley de 27 de Julio de 1871, resguardos números 56561 56563 56890 57039 57097 57100 57495 57496 57790 58078 58102 58108 58109 58110 58172 58217 58413 59603 59612 59774 60467 60577 60578 60845 60852 60960 60961 61051 61257 63005 63006 63083 63084 63085 63086 63087 63169 63170 63171 63450 79304 79684 80025 80117 80244 80251 80345 80675 80719 80723.

Billetes del Tesoro, ley de 28 de Febrero de 1873, resguardos números 80724 80727 80734 80735 80736 80739 80762 80899

Table with 10 columns of numbers, likely a lottery or financial record.

Madrid 15 de Agosto de 1878.—El vicepresidente, Juan de Morales y Serrano.

Debiendo empezar este establecimiento á cortar los cupones vencidos en 1.º de Octubre próximo...

MINISTERIO DE MARINA.—Reales decretos relevando del cargo de oficial primero de este ministerio al capitán de fragata D. Eduardo Montojo...

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Real decreto aprobando el convenio celebrado entre el ministro del ramo y el Banco Español de la Habana para la negociación, pago de intereses y amortización de las obligaciones del Tesoro sobre la renta de aduanas...

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por D. Gerardo de Sierra contra una resolución del gobernador de la provincia de Oviedo...

MINISTERIO DE FOMENTO.—Reales órdenes nombrando el tribunal para juzgar los ejercicios de oposición á la cátedra de patología general vacante en la Universidad de Zaragoza...

Pagos.—Mañana, de once á dos, se satisfará por la tesorería de la dirección de la Deuda el importe de las facturas de intereses de la deuda pública...

—Mañana se satisfará en la Tesorería Central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos, el resto de los créditos que figuran en la relación del duodécimo grupo...

trascurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, el Banco expedirá los correspondientes duplicados de los extractos...

DIARIO DE MADRID.

Disposiciones oficiales.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de la audiencia de Barcelona á D. Juan Borrado de la Bandera...

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Reales decretos nombrando comandante general de Ceuta al mariscal de campo D. José Velasco y Postigo...

MINISTERIO DE MARINA.—Reales decretos relevando del cargo de oficial primero de este ministerio al capitán de fragata D. Eduardo Montojo...

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Real decreto aprobando el convenio celebrado entre el ministro del ramo y el Banco Español de la Habana...

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por D. Gerardo de Sierra...

MINISTERIO DE FOMENTO.—Reales órdenes nombrando el tribunal para juzgar los ejercicios de oposición á la cátedra de patología general vacante en la Universidad de Zaragoza...

Pagos.—Mañana, de once á dos, se satisfará por la tesorería de la dirección de la Deuda el importe de las facturas de intereses de la deuda pública...

—Mañana se satisfará en la Tesorería Central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos, el resto de los créditos que figuran en la relación del duodécimo grupo...

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 6.—San Eugenio y compañeros mártires.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, donde habrá misa mayor con sermón.

En San Sebastian termina la novena de Nuestra Señora de la Misericordia. Sigue celebrándose la novena de Jesús, y en San Pascual la de Nuestra Señora de la Zarza.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de Atocha, á la de Covadonga en San Luis.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 25.5, y á las nueve de la noche de 24.2.

El día 4 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 25-8, en Bilbao 26-8, en Oviedo, 22-2, en la Coruña 19-4, en Sevilla 28-0, en Granada 24-0, en Cartagena 24-7, en Alicante, 25-4, en Murcia 25-1, en Valencia 25-0, en Palma 0-0, en Barcelona 26-4, en Teruel 20-8, en Zaragoza 24-4, en Soria 21-3, en Burgos 25-0 en Valladolid 0-0, en Salamanca 22-6, en Ciudad-Real 24-6, en Albacete 22-4, en Lisboa 21-2.

Ayer llovió en Logroño, Orense y Segovia.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 4.

Table with columns for DISTRICTOS, N, D, M and corresponding population data.

BOLSA DEL 4 DE AGOSTO.

COTIZACION OFICIAL.

FONDOS PUBLICOS.

Table listing various public funds and their market prices, including 3 por 100 interior, Id. exterior, Residuos de 3 por 100 interior, etc.

CAMBIOS.

Table listing exchange rates for Oro viejo, Centenes de Isabel II, Id. modernos, and Plata.

CAMBIOS DEL 4 SOBRE PROVINCIAS.

Table showing exchange rates for various provinces like Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Castellón, Cind.-Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Ferrol, Gerona, Gijón, Granada, Guadalupe, Haro, Huelva, Huesca, Jaen, Jerez F., Leon, Lérica, and Linares.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 123 vacas, 767 carneros, 000 corderos, 76 terneras, 000 cabritos. Total de reses, 971. Su peso en libras, 73,600.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el carnero, á 1-10; el tocino añejo, de 1-93 á 1-28; el jamon, de 2-69 á 3-80; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-19; el jaben, de 1-06 á 1-42; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-60 á 0-66 la libra; el vino, de 0-23 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cok, á 1-00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 50.492 pesetas 39 céntimos.

ESPECTACULOS DE HOY.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—El rey Midas. BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Don Pompeyo en Carnaval.—D. Abdon y D. Senen.—Por la tremenda.—Intermedios por la banda de ingenieros.

ALHAMBRA.—A las nueve.—Madama Angot. CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran función en la que tomarán parte los principales artistas, los hermanos Valjean y los velocipedistas ingleses.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Más vale mala que fuerza.—Un huésped del otro mundo.—Bandurrias.—El mundo al revés.

LA CHILENA.—(Paseo de la Castellana).—Gran baile de ocho y media á doce y media.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata 6.

—¿El deshace lo hecho? —¡Patatrum! Sonaba la voz de mi desdichado sobrino como la campana de la Inquisición. —¿Pero está loco? —Por fortuna, ya en otra ocasión se lo dije, ha tropezado con la horma de su zapato. —¿No desistis? —¡Yo desistir! —Bien hecho. —¡Ya baja! —Eso nos tranquiliza. —Aquí no será como en el tren. —Es claro. —Allí no podía quitarle de mi lado. —Pues ánimo. —Aquí trabajaré solo, en la sombra, sin que sepa palabra. —Muy bien hecho. —Y que se encuentre con la fortuna, aunque no la merece, sin saber por dónde vino. —Y en tanto que á sus anchas departía el partido de lo positivo, madre é hijo sostenían un diálogo, verdadera antítesis del anterior. Despues de haber referido Arturo á su madre todo lo ocurrido en casa de Duret, y de agradecer aquélla á su hijo el desinterés que en su ausencia la defendía, llegaron al cambio de fortuna de Mad. Cerny y á la noble conducta que, en vista de este inesperado cambio, había adoptado Arturo, el cual dijo: —No os inquietéis por mí, madre mia; la certidumbre de la noticia me hizo comprender mi deber... —¡Pero es para tí tan doloroso!... —Estoy resignado. —Lo creo. —Es uno de esos males sin humano remedio; no puedo hacerme ilusiones. —¡Dios mio! —Es un castigo providencial. —¿Por qué le mereciste? —¡Por qué? —Sí. —Per no haber cedido á vuestras indicaciones.

—Es que... —Por haber frustrado voluntariamente todas vuestras diligencias. —Pero eso... —Por mis vacilaciones continuas. —Hijo mio... —Por haber dejado que mi cabeza dominase á mi corazón. —Sin embargo... —Supeditando el amor al interes. —Tu intencion era buena. —¡Oh! No, no, madre mia; merezco el castigo. —No. —Sí, sí, y sabré sufrirle con valor. —¡Terrible lucha! —Cueste lo que costare. —¡Y no encontrar remedio! —No le tiene. —Bien veo que por desgracia tienes razon: el honor manda cortar todo proyecto. —Demasiado visto lo tengo. —Luégo hablaré con mi amiga. —Pero, querida madre... —No temas; como hablamos para arreglarlo, hablaremos para desarreglarlo. —¡Ciego de mí! —No volvamos atras la vista. Hablaré con firmeza. —¡Oh! Sí, es preciso. —Y tú me apoyarás. Y véase á la digna madre y al honrado hijo formulando un proyecto para deshacer su mutua felicidad, del mismo modo que otros le estudian para buscar lo que creen su fortuna. Esto y más puede hacer el honor bien entendido. Las dos amigas íntimas sostuvieron un largo diálogo, que, naturalmente, quedó impenetrable; pero que ni dispuso la tristeza del hijo, ni el sentimiento de la madre. Al siguiente día se reunió la familia para almorzar, y almorzó guardando absoluto mutismo. A primera vista se comprendía que Roquemont no quería hablar, deseando evitar, cuanto pudiese, suscitar la conversacion que estaba á la órden del día, por el justo

dre é hija era insoportable, deseando darle el golpe de gracia, añadió: —Los corazones nobles y leales no se exhiben fácilmente; son victimas de su delicadeza y viven mártires ántes que faltar á lo que el honor les prescribe; y, en verdad, es mal hecho, porque la mujer virtuosa y de juicio, demasiado pronto distingue lo verdadero de lo falso. —Estas palabras, que hubieran sido terribles para otro que no fuese Enrique, el cual procuraba ir derecho á su objeto, aunque fuese á costa del honor y la vergüenza, hicieron, sin embargo, bastante impresion para que, durante algunos segundos, nadie rompiese el silencio. Roquemont, para quien, fuera de circunstancias para él anormales, el silencio era el más insoportable castigo, deseando romper por algun lado, dijo á madama Cerny: —No sabeis cuánto me complace vuestro súbito cambio de fortuna. —Eso prueba la nobleza de vuestros sentimientos. Roquemont, apesar de la visible ironia con que la madre de Mariana pronunció las últimas palabras, impertérrito siguió diciendo: —No es exageracion, la felicidad de mis amigos me entusiasma. —Lo creo; pero quien más ha de ganar en nuestro cambio de fortuna, serán tus pobres, querida Mariana. Esta, al oír á su madre, se ruborizó, y Arturo se dijo: —¡Qué mujer he perdido... por necio! —Para que nada falte á Marianita, su divisa es la caridad, —añadió Roquemont. —Os ruego—dijo modestamente y sin afectacion la jóven—que mudeis de conversacion. —Sea en buen hora; obedecer es amar. —Ahora si que decididamente me ocuparé en casar bien á mi hija, —dijo madama Cerny. —¡Oh! —repuso Roquemont. —Podeis aspirar á todo. —Al decir bien, he querido decir á mi gusto.

—¡Ya! —¿Pudiera interpretarse de otro modo la palabra. —¿Y vos qué decís á esto, Marianita? —Nunca oculté mi modo de pensar; por fortuna, no aguardé hasta ahora para manifestar mis deseos respecto de este punto. —Es verdad, mucha verdad, —añadió Roquemont;—siempre habeis manifestado ideas muy sensatas, dignas de vuestra virtud y de vuestro juicio. —Pero no todos la han comprendido ántes de ahora, —dijo implacablemente madama Cerny. Roquemont, que no entendia de indirectas, ni áun de directas, cuando no le convenia, prosiguió: —No entraré yo, seguramente, en ese número; y si no, aquí está mi sobrino, que no me dejará mentir. ¿Has oido, Arturo? ¿En qué piensas? —Sí, os he oido. —¿Y qué dices? —Que sé lo que pensábais y lo que pensais; lo que pensé y pensaré siempre... —¡Quedamos enterados! —Pero no acostumbro á decir los elogios delante de las personas elogiadas. —¡Bah! —Porque se corre el riesgo de que parezcan falsos y lisonjeros. —Teneis mil razones, —dijo Mad. Cerny, con toda su alma. —Eso es hablar. —¡Oh! ¡Mi sobrino sabe más que un libro! —Me basta saber ser honrado. —Se conoce—dijo cariñosamente madama Cerny—que aún no estais completamente restablecido. —Algo padezco todavía. —Quizás el aire natal os restablezca. —Lo dudo; pero el trabajo, mi fábrica y mis obreros, quizá me distraerán. —Y los preparativos que debéis hacer para contraer matrimonio... digo, si es que realizais vuestro proyecto. —A esta maliciosa indicacion, respondió gravemente Arturo: —Señora, la delicadeza me hizo renun-

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRIPCION DIRECTA.

Table with subscription rates for Madrid, provinces, and foreign countries.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librería, letra de fácil cobro ó sellos, cortificando la carta en este último caso.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha exprésamente para los suscriptores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscriptores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida.

En la Administracion de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

VAPORES PARA MEXICO Y AMERICA Central.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

TRANSPORTES PARA SORIA Y Tercel.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Uzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos quimicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

SOMBRERERIA de Huerta, Principe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRANSPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

TIENDA DE VINOS de Marqués, San Marcial, núm. 1.

CAFÉ TEATRO, San Marcial, número, 2.

CARNICERIA, jamones y chorizos, Río, núm. 12.

TIENDA DE ULTRAMARINOS Fomento, núm. 36.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta seccion del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

MENESES, PRINCIPE, 7. 300 JUEGOS DE CAFÉ, GRAN NOVEDAD, desde 400 reales.

100.000 CUBIERTOS PLATA MENESES, GARANTIZADOS.

SALES Y ALGAS PARA BAÑOS DE MAR. Farmacia de Ortega, León, 13. ORO DE LEY.

Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Montera, 22.

PILDORAS INGLESAS. Especiales contra la purgacion y flujo blanco. Caja, 18 reales. Botica de Escobar, plaza del Angel, 3.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y Lopez. Fábrica en Madrid y el Escorial. Se venden en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

BAÑOS HERVIDEROS DE FUENSANTA

PROVINCIA DE CIUDAD-REAL. La temporada oficial se proroga hasta el día 15 de Setiembre próximo, para que puedan disfrutar los beneficios de estas saludables aguas las personas que por la excesiva concurrencia en los meses de Junio y Julio no han podido tomar hospedaje.

Para evitar esto en los años sucesivos, se ha dado ya principio á las obras de nuevas construcciones y á las indispensables para el saneamiento del rio Javalon.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de liciores de la vida de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Liciores ordinarios, finos superiores y especialidad de oscarchados.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

GARCIA DE LA ROSA. Principe, 13, frente á la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESION instantánea, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobros: tarjetas y tarjetas al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participacion de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos de todas clases.—Tinta y copadores de cartas.—Encuadernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitacion.—Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm 27.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN mangüitería, Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE Gonzalez y compañía, Principe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN comercio de telas para vestidos de señora.—Barrio-nuevo, 8.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA, Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento.

También se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fábricas de pais y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revólver, efectos de casa, pesetas y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis á quienes los pida.

BODEGA DE FRANCISCO GIL. (DIPLOMA DE HONOR.) VINOS SUPERIORES. PRECIO SIN CASCO.

Priorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cs. id. Rancio, 9 rs. 50 cs. id. Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cs. id. Champagne, 17 y 20 rs. id. Burdeos, 8 rs. 50 cs. id. Garnacha, 9 rs. 50 cs. id. Jerez, de 12 á 17 rs. id.

Vinagre de uva de primera á 2 rs. CALLE DE LA FLORA, 7, MADRID.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS. CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CARMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposicion un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte.

Hallarán ademas con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL. LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida á vapor.

Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase. SUPERIORIDAD POSITIVA. ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FABRICA Y OFICINAS Calle de Carácas (Chamber),

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESSES para Pernambuco, Bahia, Rio-Janciro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Turuda, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

Table with shipping rates for Rio-Janeiro, Montevideo, Valparaiso, Arica, Islay, Callao.

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferro-carril. Los buques de esta Compañia, todos de gran porte y velocidad, santuosos y construídos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia respectiva.

Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero las señoras pasajeras de 1.ª y 2.ª clase podran, si gustan, anticipar su viaje despues de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañia.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

ciar á ese proyecto, y la delicadeza me obligó á reanudar las rotas negociaciones. —Mi sobrino,—interrumpió Roquemont —debió nacer en los siglos de la caballería andante. —Entonces como ahora,—repuso seriamente Mad. Cerny,—sólo hubo, y hay y habrá un camino para cumplir con lo que el honor prescribe. —Y ese es el que sin torcer á derecha ni á izquierda seguirá. Así dijo Arturo, y su tío, que no entendia de otra cosa que de aprovechar el negocio en donde quiera que le encontrase, dijo con su volubilidad acostumbrada: —El honor, como la mayor parte de las cosas del mundo, es un fantasma: cada uno le entiende á su manera... —El falso honor,—dijo Mad. Cerny. —¿Le hay verdadero? —¿Quién puede negarlo! —Yo. —¿Estais en vos? —¿No, que estaré en Mahoma! —¿Luego el que se sacrifica en aras de su honor... —Se sacrifica en aras de una quimera. —No digais eso. —El honor del que quiere vengar á su engañada hija... —¿Qué tiene que ver... —Y encima le sacuden. —Pero... —O á su ultrajada esposa... —Divagais. —Y le envian al otro mundo. —No se trata de eso. —Y deja el campo libre al mismo á quien estorbaba. —Que no se trata de eso, Roquemont. —No hay más verdad que el dinero. —Señora,—dijo Arturo, dirigiéndose á la madre de Mariana y cortando el diálogo que sostenia con Roquemont,—que existe verdadero honor, no es cuestionable; y tampoco cabe cuestion respecto de que cumpliré con lo que aquél prescribe, pese á quien pese y cueste lo que costare. Roquemont, visiblemente disgustado,

miró á su sobrino, sin que éste se curase de la mirada de su tío. —Mad. Cerny, como mujer prudente y delicada, guardó silencio; porque supo apreciar todo el heroísmo que revelaban las palabras de Arturo. —Y como nadie hablaba, Enrique reanudó la conversacion con la oportunidad que le era peculiar. —¿Pero esto parece un duelo! ¿En qué pensais? —Estas palabras no obtuvieron respuesta; y el impertérrito jóven continuó. —Mad. Cerny, la conversacion ha tomado un giro... —Muy oportuno. —Pero dijisteis que ibais á pensar seriamente... —¿En qué? —En casar á esta señorita. —¿Ahora os acordais de eso? —Como no acabásteis de expresar vuestra opinion... —Ni es necesario. —¿A saber! —Cuando no tenía dote... —¿Es poco dote la virtud y la belleza? —Circunstancias en que muchos no hicieron alto hasta ahora. —¿Serian almas vulgares! —Pues algunas, podría yo señalar. —Señaladla, á ver si la conocemos. Este cinismo hizo sonreír desdeñosamente á Mad. Cerny; Mariana hizo un movimiento despreciaivo; Arturo permaneció impassible, al parecer al menos, y Roquemont se mordió los labios. Afortunadamente la estación estaba próxima, y era la última. Al desembarcar, como la moda mandó decir, Roquemont fué á cuidar de su equipaje. Enrique, para quien, segun Moratin, los silbidos eran arrullos, y las maldiciones alabanzas, fué muy solícito á cuidar del equipaje de la madre y la hija. Entraron en el mismo coche, los tres caballeros acompañaron á las señoras hasta su casa, y luego Arturo se adelantó, deseando perder de vista á su tío y á Enrique y abrazar á su madre.

CAPITULO XVI. Anónimo.

Dió Mad. Fontenay un estrecho abrazo á su hijo, y despues recibió la fria bienvenida de su hermana y su cuñado. La madre de Arturo supo con sincera satisfaccion el cambio de fortuna de su amiga; y reunidos todos en familia, preguntó Vernerac: —Vamos, vamos, Arturo; ¿ha hecho de las suyas el rapazuelo Cupido? Arturo no contestó á su imbecil cuñado. En cuanto á Roquemont, miraba alternativamente al suelo y al cielo, no se segaba en la silla, y dada visibles muestras de inquietud. —¿Pero se puede saber lo que ha sucedido?—preguntó con su fria entonacion Mad. Vernerac. —Lo más nuevo y lo más fresco y lo más importante es que una señora fué á Rueil pobre y volvió millonaria. —Eso lo sabemos; preguntó respecto de Duret; creo que ese negocio debe quedar muerto, cuando se presenta otro más ventajoso. —No me admira, Carlota, que una mujer de vuestro entendimiento—dijo Roquemont—se exprese en esos términos. —Como que salta á la vista,—añadió Vernerac. —Pues hay gentes que no quieren comprenderlo. —¿Es posible! —Que el hacerles bien es obra de romanos. —¿Raro capricho! —Madre mia,—dijo Arturo sin dignarse responder á los que indirectamente le murmuraban,—he cumplido mi deber con arreglo al honor que en mi corazón inculcásteis cuando yo era niño. Mad. Fontenay estrechó una mano de Arturo, y con ese indefinible acento peculiar de las buenas madres, y por tanto inimitable, se limitó á decir: —¿Pobre hijo mio! Dichas estas palabras, Arturo pretextó cansancio y se retiró: su madre le siguió

CAPITULO XVI. Anónimo.

bien pronto; deseaban ambos hablar sin testigos. Libres de su presencia los esposos Vernerac y Roquemont, éste soltó la lengua sin rémora ni obstáculo. —¿Mentira parece! —Pero explicaos. —Preciso es verlo para creerlo. —En suma...—dijo el marido. —Sepamos de una vez...—añadió la mujer. —Duret es un chapucero. —¿Hola! —Presenta 400.000 francos en un casuco viejo... —¿Puede! —Que no da 2.000 francos de renta. —¿Me gusta! —Y un bosque con tres árboles y medio. —¿Qué desatino! —Y para coger más y más, quiere, tasar bajando á lo infinito la renta de mi hermana. —¿Y ha consentido Arturo? —¿Quia! Se sublevó furioso. —Era natural. —Y rompió del todo. —Bien hecho. —Sí. ¿No estuvo mal! —Terminad. —Aproveché la ocasion, porque quiere á Mariana... —Ya lo sabemos. —Pero en esto supo el cambio de fortuna... —¿Y qué?... —Nada, que reanudó con Duret el trato ya deshecho. —¿Qué torpeza! —No es torpeza. —¿Será barbaridad! —Tampoco. En el lenguaje de esos imbeciles es honor. —¿Necio! —Hice milagros durante nuestro corto viaje. —¿Pero nada lograsteis? —¿Sí, lograr!... Tantas veces cuantas con mi habilidad llevé el negocio al mejor terreno...